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Артыкул прысвечаны аналізу дыяхроннай варыянтнасці структуры і семантыкі беларускіх народных песень 
веснавога цыклу на матэрыяле песень абраду «Ваджэння і пахавання стралы» – унікальнага жанру, 
распаўсюджанага на Беларускім Палессі. Былі прааналізаваны дзясяткі напеваў і тэкстаў песень, 
запісаных у розных вёсках Пасожжа і Гомельшчыны на працягу ХХ стагоддзя. Абраду «Ваджэння і паха-
вання стралы», які бытуе да сённяшняга часу, прысвечаны шэраг даследаванняў. Аднак праца, звязаная 
з сістэмным аналізам вербальнага і музычнага кампанентаў песень абраду, іх варыянтнасці ў беларускай 
фалькларыстыцы не праводзілася. Варыянтнасць як адна з першасных уласцівасцяў народнай творчасці 
мае свае асаблівасці і заканамернасці ў цыкле беларускіх народных песень абраду «Ваджэння і пахавання 
стралы».
Ключавыя словы: беларускі фальклор, народная песня, веснавыя песні, абрад «Ваджэння і пахавання 
стралы», варыянтнасць у фальклоры, тэорыя варыянтнасці.

This article analyzes the derivation variability structure and semantics of Belarusian folk songs on the material of 
the spring cycle songs rite “Driving and burial of arrow” – a unique genre, distributed at the Belarusian Polesie. 
Dozens of tunes and lyrics were analyzed and recorded in different villages Posozhya and Gomel region during 
the twentieth century. Rite “Driving and burial of arrow” that exists up to now, is the subject of several studies. 
However, the work relating to the systematic analysis of verbal and musical components of the songs of the rite as 
well as their variability in the Belarusian folklore studies have been conducted. Variance as one of the primary 
properties of folk art has its own characteristics and patterns in a series of Belarusian folk songs rite “Driving and 
burial of arrow”.
Keywords: Belarusian folklore, folk song, spring songs, rite “Driving and burial of arrow”, variability in folklore, 
variation theory.

У вусным песенным «слоўніку» народнай 
традыцыі кожнага этнасу існуе мноства 

сродкаў для дасягнення мастацкай аформ-
ленасці задумы, рэалізацыі семантычнага зме-
сту. Яны вельмі шматлікія, але, як паказвае 
шматгадовая практыка расшыфроўкі і натацыі 
беларускіх народных песень, практычна ўсе 
яны зводзяцца да ўзнікнення серыі заканамер-
насцей на шляху стварэння кожнага варыянта 
песні як цэласнага мастацкага твора, заверша-
нага па форме ў адпаведнасці з фабулай пе-
сеннага выказвання. Узнікае тая ці іншая фор-
мульнасць, структураванасць, а ў іх межах – 
перыядычнасць у спосабе вуснага песеннага 
выказвання народнага спевака, якая праяў ля-
ецца дыяхронна.

Паколькі народная песня ўяўляе сабой 
адзінства вербальнага і музычнага пачаткаў, 

то і заканамернасці стварэння кожнага вары-
янта песні трэба шукаць у вобласці перасячэн-
ня, яднання песнестваральных пачаткаў. 

Зразумела, што любы мастацкі твор, у тым 
ліку і вуснай народнай традыцыі, мае сваё 
прызначэнне, сэнс і змест, якія потым рэа лі-
зуюцца ў матэрыяльным свеце ў мастацкай 
працэсуальнай форме. Такім чынам, семанты-
ка і структура песні ўтвараюць асноўную 
і непарыўную сістэму каардынат, у якой адбы-
ваецца працэс стварэння і гістарычнага раз віц-
ця мноства варыянтаў твораў і іх выкананняў. 

Пры ўсёй разнастайнасці абрадавых пе-
сень, якія гучаць у дадзены перыяд святочнага 
календара беларусаў, яны народжаны свое-
асаблівым светам адкрытай прасторы, светам 
«пленэрнага» аб’яднання стыхій паэзіі, верша, 
гука, меласу, спосабаў выканання, фактуры, 
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танца і г. д. Ужо дзясяткі год прайшлі з таго 
часу, як даследчыкі беларускага фальклору 
адкрылі для сябе і грамадскасці абрад «Ва-
джэння і пахавання стралы». Самыя раннія 
запісы абраду, песень і карагодаў былі зробле-
ны Е. Р. Раманавым, З. Ф. Радчанка, 
З. Я. Даленга-Хадакоўскім яшчэ ў другой пало-
ве ХІХ ст. [1]. Апошнія ж запісы праведзены 
літаральна ў траўні 2018 г. Кожнае пакаленне 
як бы нанова адкрывае яго для сябе. Але і да 
сённяшняга часу гэтыя ўнікальныя старажыт-
нейшыя традыцыйныя беларускія песні ла-
кальнага бытавання застаюцца «экзатычнымі» 
для сучаснай моладзі. Усё сказанае сведчыць 
аб бясспрэчнай актуальнасці тэмы даследа-
вання. Мэтай дадзенага артыкула з’яўляецца 
аналіз дыяхроннай варыянтнасці структуры 
і семантыкі беларускіх народных песень весна-
вога цыклу на матэрыяле песень абраду «Ва-
джэння і пахавання стралы».

Сістэма каляндарна-абрадавых песень бе-
ларусаў склалася нашмат стагоддзяў раней за 
з’яўленне пісьмовай літаратуры і тэорыі літа-
ра турнага вершаскладання. Таму ўяў ля ец ца 
немагчымым прымяняць да аналізу вербаль-
ных тэкстаў народных песень метады літара-
туразнаўства ў іх чыстым выглядзе. Больш 
прадуктыўным шляхам даследавання з’яўля-
ец ца пошук праяў варыянтнасці, якія адпавя-
даюць самой прыродзе народнапесеннага ка-
ляндарна-абрадавага фальклору беларусаў.

Усе творы фальклору iснуюць у варыянтах. 
Кожны варыянт з’яўляецца адносна самастой-
ным творам, адзiнкай фальклорнай песеннай 
парадыгмы i культуратворчага працэсу. Са цыя -
культурныя аспекты існавання і транс фар ма-
цыі песеннай традыцыі з’яўляюцца гра мадскім 
базісам для мастацкай творчасці вуснай на-
роднай традыцыі. Фальклорная пе  сенная 
парадыгма аб’ядноўвае мноства варыянтаў 
адной мадэлi, якую ў фалькларыстыцы яшчэ 
прынята называць «iнварыянтам». У якасцi 
iнварыянтнага (нязменнага, стабільнага, па-
казальнага для пэўнага тыпу песень) ядра 
выступае рытмаформула (ці, па-іншаму, скла-
дарытмiчная мадэль) i абагульнены песенны 
сюжэт, што дазваляе сiстэмна аналiзаваць ва-
рыянты песень у адзiнстве вербальнага i му-
зычнага кампанентаў.

Параўнанне варыянтаў народных песень 
з’яўляецца прадуктыўным і неабходным пры 
даследаванні фальклору. Яго выніковасць да-
казана даследаваннямі І. І. Зямцоўскага, 
К. В. Квіткі, Я. У. Гіпіуса, М. І. Талстога, Дж. Бэйлі 
і многіх іншых навукоўцаў, даследчыкаў сла-
вянскага фальклору. Напрыклад, працы сус-

ветна вядомага амерыканскага вершазнаўцы 
і фалькларыста прафесара Дж. Бэйлі [2] дэ-
манструюць багатыя і не да канца выкарыста-
ныя магчымасці структурна-тыпалагічнага ме-
таду, а таксама індуктыўнага віду абагульнен-
ня. Аўтар дэталёва даследуе метрыку і рытміку 
шматслаёвага спеўнага верша, аналізуе ўсе 
магчымыя складанасці іх перасячэння ў паў та-
раемых і непаўторных народных тэкстах. Гэты 
падыход, так званы рускі метад аналізу верша-
ванага рытму, які таксама можна назваць 
«лінгвастатыстычным метадам», абапіраецца 
на лінгвістычнае вывучэнне мовы і выка рыс-
тоўвае статыстыку для выяўлення паўторных 
асаблівасцяў вершаванага рытму.

Такія навукоўцы, як Б. В. Тамашэўскі, 
Р. О. Якабсон, К. Ф. Тарноўскіх, А. М. Калмагораў 
[3], М. Л. Гаспараў, у межах навуковай дыс цып-
ліны «матэматычнае вершазнаўства» распра-
цавалі аб’ектыўныя і дакладныя метады выву-
чэння народнага верша, якія сталі магчымымі 
пасля з’яўлення тэорыі інфармацыі і даюць 
лёгка верыфікуемыя вынікі.

Але ў дачынні да беларускага верша, пе-
сеннага фальклору падобных даследаванняў 
не праводзілася. Разам з тым, у працах такіх 
даследчыкаў як Я. У. Гiпiус, В. І. Ялатаў, 
А. С. Фя досік, Г. А. Барташэвіч, З. Я. Мажэйка, 
У. І. Раговіч, Т. Б. Варфаламеева, Т. В. Вало-
дзіна і інш. практычныя назіранні і тэарэтыч-
ныя вывады носяць глыбокі характар і сталі 
вызначальнымі ў беларускай фалькларысты-
цы [4]. Разглядаліся, у асноўным, пытанні 
міфарытуальнага, міфапаэтычнага і семан-
тычнага характару. Аднак праца, звязаная 
з сістэмным аналізам вербальнага і музычнага 
кампанентаў песень абраду «Ваджэння і паха-
вання стралы», іх варыянтнасці ў беларускай 
фалькларыстыцы не праводзілася.

Арэал песень абраду «Ваджэння і пахаван-
ня стралы» ці «сулы» (сула, суліца – кап’ё), 
запiсаных такімі фалькларыстамі, як Г. А. Бар-
та шэвіч [1], У. І. Раговіч [5], В. С. Новак [6] і інш., 
ахоплiвае Пасожжа, а таксама тэрыторыю па-
між Дняпром і Прыпяццю. Эпіцэнтр абраду – 
Веткаўшчына і суседнія тэрыторыі. Вытокі бе-
ларускай народнай палескай песні маюць ста-
ражытныя карані славянскай традыцыйнай 
культуры і вызначаюцца сваімі самабытнымі 
рэгіянальнымі, яскрава акрэсленымі асаблі-
вас цямі. Магія гуку ў слове і напеве, магія дзе-
яння выяўляюцца на Беларусі з каласальнай 
сілай.

У якасці найбольш яркага і паказальнага, 
высокамастацкага прыкладу беларускай на-
роднай песні са старажытнага аграрна-ма гіч-
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нага язычніцкага абраду «Ваджэння і пахаван-
ня стралы» назавём песню «Ой, ідзі ж, стряла, 
дай уздоўж сяла», запісаную У. І. Раговічам 
і В. Д. Ліцвінкам у 1985 г. у в. Стаўбун 
Веткаўскага раёна Гомельскай вобласці ад 
фальклорнага гурта ў складзе знаных спява-
чак 1910–1937 гадоў нараджэння [7, 68–71]. 
З прычыны навуковай каштоўнасці і ў якасці 
прыкладу прывядзем яе цалкам. Гэта весна-
вая песня-танок, якая спявалася ў час святоч-
нага шэсця. Напеў уяўляе сабой прыклад ты-
повай формулы з групавым замацаваннем па-
этычных тэкстаў.

Ой, ідзі ж, стряла, дай уздоўж сяла,
Ох і вой, люлі, дай уздоўж ся… У!*
Ой, ідзі ж, стряла, ўперак вуліцы,
Ой, не ўбі, стряла, добра молайца,
Па том молайцу плакаць некаму,
Матка старэнька, сястра маленька,
Жана молада, кала горада,
Дзе маці плача – там рака цячэ,
Дзе сястрычанька – там крынічанька,
Дзе жана плача – там расы нема,
Ох і вой, люлі, там расы нем… Ух!
* Прыпеў “Ох і вой, люлі, дай уздоўж ся… 

У!” спяваецца пасля кожнага радка.
Песні абраду «Ваджэння і пахавання стра-

лы», запісаныя на Гомельшчыне, характарызу-
юцца некалькімі агульнымі семантычнымі 
кодамі, якiя закладзены ў змесце паэтычных 
тэкстаў, у форме i рытмiцы мелодыка-верша-
вай страфы, а таксама ў рытмаiнтанацыях. 
Разгледзiм, як раскрываюцца ўнiверсальныя 
заканамернасцi будовы варыянтаў песень 
абраду «Ваджэння і пахавання стралы».

Ключавы сюжэт песень веснавога калян-
дарнага абраду «Ваджэння і пахавання стра-
лы» раскрываецца ў песнях з зачынам «Як 
пушчу стралу дай па ўсём сялу», «Ой, ідзі ж, 
стряла, дай уздоўж сяла». Сваiм глыбокiм 
сiмвалiчным зместам зачын адпавядае драма-
тычнаму напаўненню песнi, арганiчна спалуча-
ецца з яе зместам i дае абагульненае ўяўленне 
аб старажытнай язычніцкай веры нашых 
продкаў і ахоўнай магіі. Агульная паэтычная 
атмасфера моцнай калектыўнай замовы ад 
маланкі, стрэл Перуновых выразна дзейнічае 
і да сёняшняга часу. 

Увогуле, вобраз стралы – вельмі цікавая 
тэма для асобнага даследавання. Ён мае сваё 
развіццё ў творчасці і міфалогіі славянскіх 
народаў, іншых народаў свету. Вобраз паўстае 
ў песнях і легендах, праз свядомасць асобных 
творцаў, народных майстроў ён пераходзіць 
у працы дойлідаў, рамеснікаў. Матыў «стралы» 
мы бачым у драўляным дойлідстве ў арнамен-
тах, што ахоўваюць і ўпрыгожваюць месцы 
«над хатай», «над уваходам» у дзверы, вокны, 
брамы, вароты, «па чатырох кутах». Прычым 
ахоўная семантычная нагрузка матыву «стра-
лы» часта спалучаецца ў малюнку арнаменту 
з сонечнымі і расліннымі сімваламі, закліканымі 
выступаць у якасці стваральных сіл.

Асноўнай прычынай захавання зачыну 
ў народных песнях «Ой, ідзі ж, стряла, дай 
уздоўж сяла» з’яўляецца арганiчная ўнутраная 
сувязь з тыповым зместам. Некаторая 
варыятыўнасць унутры зачыну не тычыцца яго 
вядучага вобразу i не парушае яго паэтычнага 
стылю, унутраных сувязяў з асноўным зместам 
песень, эмацыянальна раскрывае сутнасць 
таго, што выяўляецца.

Пяціскладовая, з акцэнтам на трэці склад, 
складарытмічная рытмаформула выступае 
ў якасці ўніверсальнай для песень «Ой, ідзі ж, 
стряла, дай уздоўж сяла», «Мы нясом стралу 
да й па ўсім сялу», «Пусці, татачка, ў зялён сад 
гуляць», «У майго таткі да жыць хораша», «Ля-
жыць брусейка, брусе новае», «Ох ты, лас-
таўка, ты касістая», «Ой, павейця-тка, ветры 
буйныя», «Як з-пад Кіява, з-пад Чарнігава» 
і іншых, якія па народнай традыцыі спяваюцца 
падчас абраду «Ваджэння і пахавання стра-
лы». Яна гучыць і у час ваджэння шэсця «Стра-
лы», карагодаў «Лука», «Дряма», «Крывога 
танка». Пры гэтым уражвае, што такая вялікая 
колькасць сюжэтаў песеннага аповеду адноль-
кава арганічна і ўдала бытуюць у форме 
пяціскладовіка. 

У цэлым песням абраду «Ваджэння і паха-
вання стралы» характэрны заклiкальны пяці-
складовы рэфрэн «Ох i ой, люлi» («Ох i ой, 
лёлi», «Ох i я, люлi», «Ой-лi, вой люлi», «Вой 
люлi-люлi», «Лёлюшкi-лёлi», «Ой, лёлi-лёлi» 
i г. д.) i паўтор пасля яго другой часткi першага 
радка кожнай страфы.

Усе тэксты песень абраду «Ваджэння і па-
хавання стралы» арганiзаваны ў двухрадко-
выя строфы з рэфрэнам і паўтарэннем другой 
часткі першага радка – АБ, дакладней, абRб са 
словаабрывам і выклікам «У!» ці «Ух!», «Йх»), 
рытмiчная структура верша – 5х4:

Ой, ідзі ж, стряла, дай уздоўж сяла,
Ох і вой, люлі, дай уздоўж ся… У!
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Рытмаструктура верша варыянтаў песнi 
мае форму чатыры разы паўторанай групы 
пяціскладовіка; суадносiны наступныя:
Форма вершастрафы (ФВС) А ці аб Б ці Rб
Рытмаструктура верша (РСВ) 5+5 5+5

Абрадавы песенны фальклор, у параўнаннi 
з пазаабрадавым, мае менш магчымасцяў для 
максiмальнай вобразнай дэталiзацыi жыццё-
вых назiранняў, для праяўлення iндывi ду аль-
на га пачатку кожным са спевакоў-ства раль-
нiкаў. А гэта значыць – для з’яўлення значнай 
колькасцi адметных, самабытных варыянтаў. 
Але, абапiраючыся на законы калектыўнай вус-
най народнай творчасцi, iндывiдуальная свя-
домасць стварае самыя разнастайныя ўзоры 
каляндарна-абрадавай песеннасцi. Некаторыя 
з іх паступова могуць перайсці ў пазаабра-
давую сферу фальклору. Развіццё гісто рыі 
і культуры народа вядзе да змен у грамадстве, 
свядомасці асобных людзей. Гэта ўздзей нічае 
ў першую чаргу на паэтычныя тэксты песень, 
таму што яны лягчэй вiдазмяняюцца ў сувязi 
з новымi эмоцыямі, абставінамі, мастацкімі 
густамi. Напеў, нягле дзячы на наяўнасць 
вялiкай колькасцi вырыянтаў, заўсёды больш 
устойлiвы i кансерватыўны. Таму часта сустра-
каецца адзiн i той жа напеў з тэкстамi рознага 
зместу як у абрадавым, так i ў пазаабрадавым 
песенным фальклоры. Як толькi людзi пера-
стаюць адчуваць адпаведнасць паміж зме-
стам, эмоцыямі і тым, як гэта гучыць, спява-
ецца ў песнi, яны пачынаюць паступова скара-
чаць, змяняць i прыстасоўваць тэкст да сваiх 
новых пачуццяў і думак, поглядаў і абставін 
жыцця. Першапачатковы напеў пры гэтым як 
правіла захоўваецца. Узнiкае цi можа ўзнiкнуць 
супярэчнасць памiж эмацыянальным, фабуль-
ным зместам напеву i зместам верша. У вынiку 
якаснага змянення тэксту песня набывае но-
вую функцыю i адбываецца яе эвалюцыя. 

У працах беларускіх фалькларыстаў неад-
наразова адзначалася сямейная тэматыка ка-
рагодных тэкстаў абраду «Ваджэння і пахаван-
ня стралы» [7, с. 56]. Прычым, яна мае разна-
стайнае ўвасабленне і развіццё адносін паміж 
членамі сям’і: 1) молайца, ягоных жонкі, маці, 
сястры, дзетак; 2) маці і сына; 3) сястры і бра-
та; 4) нявесткі і свёкра; 5) бацькі і дачкі.

Чатыры песні абраду «Ваджэння і пахаван-
ня стралы», запiсаных у в. Стаўбун Веткаўскага 
раёна Гомельскай вобласці пачынаюцца 
з зачынаў «Як з-пад Кіява, з-пад Чарнігава», 
«Ой, у Кіяве і ў Чарнігаве». Сюжэты песень 
пры гэтым адрозніваюцца. У адным варыянце 
гэта баладны сюжэт, у якім «брат з сястрой 
ішоў» цераз рэчку, а «сястра ўтонула» (у другім 

тэксце з прыведзенага прыкладу) [7, с. 69–70]. 
Ён жа прысутнічае і ў песні «Ляжыць бруссей-
ка, бруссе новае» (в. Шалухоўка Веткаўскага 
раёна Гомельскай вобласці) [7, с. 62]. У двух 
другіх песнях (в. Стаўбун Веткаўскага раёна 
Гомельскай вобласці) з зачынам «Ой, у Кіяве, 
у Чарнігаве» развіваецца сюжэт ткання руч-
нікоў: «Ой, там пава палатно слала» [7, с. 69], 
«Ганна Паўлаўна ручнікі ткала» [7, с. 69].

Аналiз музычнага складу песень паказаў, 
што ў пераважнай большасцi варыянтаў струк-
туры напеву i песеннага рытму маюць адноль-
кавую форму:

РФ (рытмаформула) – аааа, дзе а=

.
Пяціскладовая, з акцэнтам на трэці склад, 

складарытмічная формула выступае ў якасці 
ўніверсальнай. Музычную аснову карагода 
«стралы» складае тыпавы напеў, які харак-
тэрны пераважнай большасці меладычных 
ва рыянтаў. Палешукі стварылі сваю сама-
бытную, яркую, адкрыта-эмацыянальную, 
выключна ўстойлівую і жывую школу народ-
ных спеваў, якая садзейнічала ўзнікненню 
вялікай колькасці завершаных песенных 
структур і мастацкіх вобразаў-сімвалаў. Важ-
нейшую частку песеннай творчасці народа 
складаюць адшліфаваныя тысячагоддзямі 
высокамастацкія напевы. Характэрная прык-
мета абрадавых песень – тыпавы напеў (ТН) 
або напеў-формула (тып музычнай кампазіцыі, 
форма-мадэль, форма-схема). 

Тыпавы напеў-формула – дасканалы вынік 
творчага шматвекавога развіцця і адбору ла-
дапапевак (рытмаінтанацый). Тыпавыя фор-
мульныя напевы ўстойлівыя, маюць выключна 
высокую энергетычную канцэнтрацыю і аба-
гульненасць рытмаінтанацый, валодаюць вя-
лі кай мастацка-выразнай сілай. Яны склада-
юць інтанацыйны слоўнік традыцыйнага на-
роднапесеннага мастацтва, які застаецца вы-
ключна ўстойлівым у гісторыка-культурным 
працэсе на працягу тысячагоддзяў. Рухомасць 
і зменлівасць тыпавых напеваў выяўляюцца 
ў меладычным, ладавым і рытмічным вар’іра-
ван ні.

Кульмiнацыя звычайна, згодна з логікай 
развіцця, знаходзiцца ў 3-й частцы напеву. Гу-
карады напеваў характарызуюцца багаццем 
i разнастайнасцю, уключаюць ад 4 да 7 сту пе-
няў. Для ладавай будовы характэрна мiнорнае 
нахiленне, апора на квартовыя, квiнтовыя ла-
давыя папеўкi. 

Меластрафiчная варыянтнасць знайшла 
сваё адлюстраванне ў натацыях: варыянты 
элементаў напеву пазначаны маленькiмi но та-
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мi ў дужках пасля нот, што найбольш часта 
гучалi ў распевах строф. Устойлiвыя паэтыч-
ныя i рытмаiнтанацыйныя формулы, праз якiя 
перададзены тыпiзаваны змест, абавязкова 
маюць варыянты свайго выяўлення. У групе 
абрадавых песень мелатыпавая варыянтнасць 
валодае больш агульнай тыпiзацыяй, у адроз-
ненне ад пазаабрадавых песень. У межах ад-
наго тыпу яна спалучаецца з меластрафiчнай 
варыянтнасцю. Абагульненыя песенныя сюжэ-
ты маюць варыянты разгортвання, кожны з якiх 
валодае фондам варыянтаў кампазiцыйных 
прыёмаў, вербальнага зместу i паэтыкi.

Пры рытмаструктурным адзiнстве песень 
абраду «Ваджэння і пахавання стралы» мела-
дычнае, рытмiчнае, ладавае i фактурнае iх 
напаўненне рознае. Адрозненнi ў рытмiцы 
ўтва рылiся з-за распетасцi асобных складоў 
у словах. Контуры гукавышыннай лiнii вельмi 
разнастайныя ў хвалепадобным развiццi. 
У вынiку распеваў (найбольш яскравая iх прая-
ва ў варыянтах з в. Стаўбун), развiлiся лада-
выя папеўкi, узмацнiлася драматургiчнае на-
пружанне песень. Хуткасць i гнуткая дынамiка 
выканання песень неаднолькавыя, што ўказвае 
на разнастайнасць мыслення i творчых па ды-
ходаў спевакоў з розных вёсак. Сярод ва-

рыянтаў зафiксаваны як аднагалосыя, так 
i шматгалосыя песні. Харавое шматгалоссе 
ўзба гацiла напеў i пашырыла яго дыяпазон, 
зрабiла больш разнастайнай рэгiстрава-тэмб-
ра вую палiтру; у вынiку мастацкага распеву 
ўзмацнiлася драматургiчнае развiццё.

Аналiз песень абраду «Ваджэння і паха-
вання стралы» паказвае, што пры багатай 
разнастайнасцi семантычных, марфалагiчных 
i музычна-паэтычных асаблiвасцяў усе вары-
янты песень утвараюць узаемазвязаную сукуп-
насць. Яе iнварыянтным ядром выступаюць 
абагульненыя песенныя сюжэты i рытмаструк-
тура, якiя набылi рознабаковае семантычнае, 
мастацка-выразнае, паэтычнае, рытмаiнта на-
цый нае, ладавае i дынамiчнае адлюстраван-
не. Дыялектныя моўныя i музычныя асаблiвасцi 
мыслення, стылi народнай школы спеваў зра-
бiлi вельмi моцны ўплыў на стварэнне ўзораў 
народнапесеннай творчасцi, што асаблiва вы-
разна назiраецца на прыкладзе розналакаль-
ных дыяхронных варыянтаў. Варыянтнасць 
песень абраду «Ваджэння і пахавання стралы» 
дазваляе прасачыць іх эвалюцыю i разнастай-
насць, устанавіць пэўныя асаблівасці, харак-
тэрныя менавіта гэтаму роду беларускага пе-
сеннага фальклору.
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